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Шко ла №23 зна хо дзіц ца на са-
май ўскра і не го ра да, у мік ра ра ё не 
Су ха ра ва (з яе вок наў на ват ві даць 
каль ца вая да ро га). Шлях да шко лы 
ў боль шас ці дзя цей зай мае ад сі лы 
10 хві лін, усе гурт кі і сек цыі баць кі 
так са ма ста ра юц ца пад бі раць як ма-
га блі жэй да до ма. Атрым лі ва ец ца, 
што та кія цяп ліч ныя ўмо вы да пэў на-
га мо ман ту прак тыч на па збаў ля юць 
пад лет каў маг чы мас ці са ма стой на 
спаз наць го рад. Ад нак, як і па лю-
бым ін шым пы тан ні, свая дум ка на 
конт асаб лі вас цяў аб ліч ча ста лі цы ў 
школь ні каў усё ж та кі ёсць.

З 9 «А» нас зна ё міць іх клас-
ны кі раў нік, на стаў нік ін фар ма ты кі 
— Мі ха іл Пра коф' еў. Муж чы ны ў 
шко ле су стра ка юц ца ўсё ра дзей, 
та му гэ та пры ем на здзіў ляе. Ві-
даць, што ў пе да го га з кла сам 
на ла дзі лі ся сяб роў скія ад но сі ны: 
з па ро га школь ні кі на пе ра бой па-
чы на юць рас па вя даць яму апош нія 
на ві ны. Тро хі стрым лі вае іх за пал 
толь кі пры сут насць ста рон ніх лю-
дзей у кла се.

«А што ў нас ця пер бу дзе? Тэст? 
Ужо кант роль ная? Ін тэр в'ю?» — за ці-
каў ле ныя дзе ці ад ра зу ж за сы па юць 
нас пы тан ня мі.

Каб за ха ваць інт ры гу, за даю ім 
су стрэч нае: што бу дзе ад зна чац ца 
ў гэ тыя вы хад ныя? Праз не каль кі 
се кун даў роз ду му дзе ці па чы на юць 
ня ўпэў не на вы каз ваць зда гад ку — 
Дзень го ра да...

Як толь кі пад лет кі да вед ва юц ца, 
што га вор ка пой дзе пра Мінск, ад-
ра зу дзе ляц ца на два ла ге ры: ад ны 
ра ду юц ца — ім ёсць што ска заць пра 
лю бі мы го рад, дру гія — ні я ка ве юць, 

маў ляў, вось па па лі ся, мы ж амаль 
ні чо га не па мя та ем.

На па чат ко вае пы тан не па гіс то-
рыі ста лі цы («З чым звя за на пер шая 
згад ка Мін ска?») у ад каз — ці шы ня. 
Спіс ва ем гэ та на сум бур насць пер-
шых дзён: як ні кру ці, але вы хад з 
та кіх пра цяг лых ка ні ку лаў і рэз кае 
па глыб лен не ў ву чо бу — заў сё ды 
стрэс для дзі ця ці.

З'яў лен не ва ры ян таў ад ка заў рас-
стаў ляе ўсё на свае мес цы. У па мя ці 
кож на га ўсплы вае біт ва на ра цэ Ня-
мі зе і да та — 1067 год, не здар ма ж 
пра гэ ту па дзею дзе цям што год рас-
каз ваюць яшчэ з па чат ко вых кла саў. 
Ру ха ем ся да лей — школь ні кі ўспа мі-
на юць ВКЛ, Рэч Па спа лі тую, Ра сій-
скую ім пе рыю (кры ху пе ра блы та лі 
з фе дэ ра цы яй, але з кім не бы вае) 
і ўпэў не на (і не здар ма) за яў ля юць, 
што Мінск (Менск) быў част кай кож-
на га з гэ тых дзяр жаў ных утва рэн няў. 
А што да лей? Шчас на за быў шы ся 
аб ура дах, якія ледзь не з хут ка сцю 
свят ла змя ня лі адзін ад на го не каль-
кі пас ля рэ ва лю цый ных га доў (тут і 
да рос ла му не грэх за блы тац ца), пад-
лет кі ад ра зу ад праў ля юць жы ха роў 
ста лі цы ў свет лую са цы я ліс тыч ную 
бу ду чы ню — Са вец кі Са юз.

Але вер нем ся кры ху на зад і па-
спра бу ем уя віць са бе Менск-мяс тэч-
ка ў кан цы XVІІІ ста год дзя — пло шча 
ўся го паў та ра на паў та ра кі ла мет ра. 
Дзе ж дак лад на мож на знай сці гэ-
тую тэ ры то рыю на кар це су час на-
га го ра да? Та кое пы тан не ўво дзіць 
пад лет каў у сту пар, ад каз ва юць усе 
на ўзда гад, кі ру ю чы ся тым, дзе, на 
іх дум ку, ця пер зна хо дзіц ца цэнтр 
— на Ня мі зе або пло шчы Пе ра мо-

гі. На са мой спра ве са мым цэнт рам 
го ра да ця пер лі чыц ца Каст рыч ніц кая 
пло шча: да рэ чы, і ў кан цы XVІІІ ста-
год дзя гэ та тэ ры то рыя ўва хо дзі ла ў 
склад та га час на га Мін ска.

Пе ра мя шча ем ся ў XX ста год дзе, 
ад ра зу ў ча сы Вя лі кай Ай чын най 
вай ны. Ка лі яна па ча ла ся, на на ша 
здзіў лен не, дзе вя ці клас ні кі ве да юць 
толь кі пры бліз на — у 1941-м, доб ра 
за ду маў шы ся, ус па мі на юць, што ў 
чэр ве ні, а вось з дак лад най да тай 
праб ле ма амаль не вы ра шаль ная — 
уся го не каль кі ча ла век упэў не ны, 
што 22-га.

— У Мін ску іш лі жорст кія баі, та му 
ён атры маў зван не «го рад-ге рой», — 
кры чаць з апош ніх пар таў хлоп цы, 
якія да гэ та га ўвесь час ве се ла га ма-
ні лі. — Мы гэ та дак лад на ве да ем! — з 
го на рам да да юць яны. То тут, то там 
узні кае сло ва «аку па цыя». Су мес-
ны мі на ма ган ня мі ўспа мі на ем, што 
Мінск вы зва лі лі 3 лі пе ня 1944-га.

— Го рад быў цал кам раз бу ра-
ны! — зноў чу ец ца ўпэў не ны го лас 
з апош няй пар ты. — Гэ та так, але 
не каль кі бу дын каў усё ж аца ле ла, 
— ста ра юся вы вес ці на дыя лог. Гэ-
тае пы тан не вы клі кае больш за ўсё 
спрэ чак.

— Гэ та цырк. Та кі пры го жы бу-
ды нак — ад ра зу ві даць, што ста-
ра даў ні. — Ды не! Па лац куль ту ры 
праф са юзаў — пра віль ны ад каз.Ты 
чу еш — па лац!

За Дом ура да, які на са мрэч пе ра-
жыў вай ну, вуч ні пры ма юць Па лац 
Рэс пуб лі кі. По тым усё ж пры гад ва-
юць ве лі зар ны бу ды нак «ка ля ганд-
лё ва га цэнт ра «Ста лі ца». Пас ля та-
го, як кры ху больш аб ім да ве да лі ся, 
абя ца юць на ступ ны раз аба вяз ко ва 
ўваж лі ва яго раз гле дзець.

Адзін кі тэ ры та ры яль на га дзя лен-
ня Мін ска — ра ё ны — су мнен няў не 
вы клі ка юць, а вось іх коль касць — 9 
— зда ец ца не праў да па доб на вя лі-
кай. На ро зум пры хо дзіць толь кі свой 
Фрун зен скі ды су сед нія — Мас коў скі 
і Цэнт раль ны.

Тэ ма мінск ага мет ро вы клі кае 
ажы я таж. Усе на пе ра бой вы крык ва-
юць вя до мыя ім фак ты аб бу даў ніц тве 
ў 1980-я, 28 стан цы ях, дзвюх дзей ных 
лі ні ях, уз вя дзен ні («дзесь ці ў цэнт ры») 
трэ цяй. Ад нак пе ра лі чыць усе стан цыі 
ні ко му не ўда ец ца — атрым лі ва ец ца 
ча мусь ці знач на менш.

Га ра ды-спа да рож ні кі ба чац ца 
дзе вя ці клас ні кам не чым вя ліз ным 
(ма быць, па па ме рах су ад нос ным з 
Ме ся цам), та му за іх яны пры ма юць 
ста лі цу і аб лас ныя цэнт ры. Школь ні кі 
ўсё ні як не мо гуць ця міць, дзе ля ча го 
мо жа спат рэ біц ца жыць за 30 кі ла-
мет раў ад Мін ска і ез дзіць пры гэ тым 
кож ны дзень у яго на пра цу...

Да асноў ных, на іх по гляд, сла-
ву тас цяў Мін ска ад на га лос на пры-
лі ча юць На цы я наль ную біб лі я тэ ку, 
ра ён Ня мі гі і «Мінск-Арэ ну». А вось 
па знаць ра ту шу на ма люн ку атрым-
лі ва ец ца не ва ўсіх. Мес ца зна хо-
джан не Ку па лаў ска га тэ ат ра, га ле рэі 
Мі ха і ла Са віц ка га і ка фед раль на га 
са бо ра Пан ны Ма рыі для іх так са ма 
за ста ец ца за гад кай. «Ка лі б мы на 
фо та гэ тыя бу дын кі ўба чы лі, мы б 
са праў ды ве да лі, што гэ та Мінск, а 
вось пра віль на іх на зваць... Бя да», 
— апраўд ва юц ца ра бя ты.

— Ра ту ша зна хо дзіц ца на пло-
шчы Сва бо ды, якая ў Верх нім го ра-
дзе, — па дае го лас хло пец, які да 
гэ та га сціп ла маў чаў.

— Ты, на пэў на, ле там ха дзіў на кан-
цэр ты кла січ най му зы кі або на «Пе ша-
ход ку»? — ці каў лю ся я. — Не, я быў 
на ле ці шчы. Але гэ та па ві нен ве даць 
кож ны! — сур' ёз на ад каз вае ён.

Апош няе пы тан не («Хто з'яў ля-
ец ца мэ рам Мін ска?») пры му шае 
пад лет каў за ду мац ца. Вы бі ра юць 
з дзвюх кан ды да тур: Анд рэй Вік та-
ра віч Шо рац і Анд рэй Ула дзі мі ра віч 
Ка бя коў — проз ві шчы, якія час та 
гу чаць у на ві нах. Спы ня юц ца на 

пер шым ва ры ян це, хтось ці на ват 
упэў не ны.

Як толь кі скла да ныя пы тан ні за-
ста юц ца ў мі ну лым, школь ні кі рас-
слаб ля юц ца і га то выя ўдо сталь па-
га ва рыць пра лю бі мы Мінск. Хлоп цы 
і дзяў ча ты ха рак та ры зу юць яго як 
«цу доў ны, ве лі зар ны, але пры гэ тым 
пра стор ны, кам форт ны для жыц ця 
і поў ны маг чы мас цяў го рад». Усе 
яны пла ну юць па сту паць у ста ліч-
ныя ВНУ.

Ча го не ха пае Мін ску? Ад каз ва-
юць ла ка ніч на: «Нам у цэ лым ха пае 
ўся го!» Дзяў ча ты толь кі да да юць, 
што ха це ла ся б больш мод ных ма-
рак адзен ня — на да ку чы ла ез дзіць 
«на за ку пы». «Ну та ды, — у раз мо ву 
ўсту па юць хлоп цы, — больш пля цо-
вак для мо ла дзі, дзе мож на б бы ло 
воль на зай мац ца «не спа кой ны мі» 
ві да мі спор ту». У тое, што як раз на 
гэ ты Дзень го ра да за пла на ва на ад-
крыц цё пар ка эк стрэ маль ных ві даў 
спор ту, спа чат ку не хо чуць ве рыць. 
Але пас ля ў іх за га ра юц ца во чы, 
школь ні кі па чы на юць аб мяр коў ва ць, 
як ту ды да брац ца і, га лоў нае, як уга-
ва рыць баць коў іх ад пус ціць.

Пра сам Дзень го ра да ўсе ве да-
юць, што ён пра хо дзіць у цэнт ры, 
га лоў ная пля цоў ка — ка ля Па ла ца 
спор ту. Мно гія збі ра юц ца на свя та 
са сва і мі сем' я мі.

На ша га лоў ная за да ча — за ха-
ваць ста лі цу та кой, якая яна ця пер, 
ні чо га не па гор шыць, па сту по ва 
на за па шва ю чы ідэі, якія мы ўжо ў 
да рос лым уз рос це змо жам пра па-
на ваць і рэа лі за ваць», — пад агуль-
ня юць раз мо ву школь ні кі.

Для пят нац ца ці га до вых не бла гія 
пла ны на бу ду чы ню, праў да? А гіс то-
рыю род на га го ра да яны аба вяз ко ва 
пад ву чаць — у іх жа яшчэ ўсё жыц цё 
на пе ра дзе
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ВАНДРОЎКА ПА МІН СКУ 
ДА РО ГА МІ ВЕ ДАЎ
Што памята юць школь ні кі пра ста лі цу

Вус на мі дзі ця ці га во рыць іс ці на. Ка лі не ўспры маць гэ тую 
фра зу так лі та раль на, то мож на ска заць, што раз ва жан ні 
пад рас та ю ча га па ка лен ня час та з'яў ля юц ца вель мі ці ка вы мі 
і ня суць у са бе доб рыя ідэі, якія ні ко лі б не прый шлі 
ў га ла ву да рос лым. На пя рэ дад ні Дня го ра да, мы ад пра ві лі ся 
ў ста ліч ную ся рэд нюю шко лу №23, каб аб мер ка ваць 
з пад лет ка мі, якім яны ба чаць Мінск, што ве да юць 
пра яго гіс то рыю і якія зме ны пай шлі б яму на ка рысць.

Ства рэн не сай та — адзін з 
вы ні каў пра вя дзен ня рэ фор-
мы жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі Мін ска, якая па ча-
ла ся ле тась. У рам ках рэ фор-
мы бы ла за пу шча на ў дзе ян не 
Мін ская га рад ская тэ ле фон-
ная да ве дач ная сіс тэ ма, інакш 
ка жу чы, кан такт-цэнтр ЖКГ. 
Мэ та но ва ўвя дзен ня — з'яў-
лен не адзі на га пунк та ўва хо ду 
для зва ро таў на сель ніц тва па 
пы тан нях гэ тай сфе ры з ука-
ра нен нем адзі на га ка рот ка га 
ну ма ра 115. Ме на ві та ад сюль і 
ад рас сай та (115.бел), які стаў 
на ступ ным эта пам у рэа лі за-
цыі пра ек та.

У апі сан ні пар та ла га во-
рыц ца, што «толь кі су мес ны мі 
на ма ган ня мі мы зро бім на ша 

жыц цё леп шым!». І на гэ ты 
за клік за 10 ме ся цаў ад гук ну-
ла ся амаль 17 ты сяч ча ла век. 
Та кая ак тыў насць пры нес ла 
свае вы ні кі: за пе ры яд іс на-
ван ня сай та на раз гляд бы-
ло пры ня та 26 367 за пы таў, 
21 735 з якіх ужо па спя хо ва 
вы ра ша ны. Асноў ныя ка тэ го-
рыі, па якіх уз ні ка юць пы тан-
ні, — шмат ква тэр ныя да мы, 
два ро выя тэ ры то рыі, інф ра-
струк ту ра го ра да, у пры ват-
нас ці доб ра ўпа рад ка ван не 
і са ні тар ны стан тэ ры то рый, 
да ро гі і тра ту а ры, элект ра-
ра бо ты і, вя до ма, агуль ныя 
праб ле мы, ня спраў нас ці і па-
шко джан ні.

Кан такт-цэнтр ЖКГ і па тэ-
ле фо не, і праз сайт пры мае 

і апра цоў вае за пы ты, пас ля 
ча го ў за леж нас ці ад спе цы фі-
кі на кі роў вае іх у ад па вед ныя 
пад раз дзя лен ні Мін гар вы кан-
ка ма ці га рад скім служ бам, 
а так са ма што дзён на вя дзе 
кант роль за іх вы ра шэн нем. 
Згод на з пра ві ла мі ра бо ты 
пар та ла тэр мін атры ман ня 
ад ка зу на пы тан не, які пуб лі-
ку ец ца ў аса біс тым ка бі не це 
ка рыс таль ні ка, не па ві нен пе-
ра вы шаць вась мі дзён. Але 
ад лік вя дзец ца не з мо ман ту 
зва ро ту на сайт, а з да ты па-
ступ лен ня за пы ту ў аса біс ты 
ка бі нет струк тур на га пад раз-
дзя лен ня Мін гар вы кан ка ма ці 
пад ве дам най ар га ні за цыі. У 
цэ лым у тэр мі ны ўклад вац ца 
ўда ец ца, ад нак ёсць праб ле-
мы, уста ра нен не якіх па аб'-
ек тыў ных пры чы нах па тра буе 
больш ча су. У гэ тым вы пад ку 
на пер шы план вы хо дзіць не 
хут касць, а сам факт вы ра-
шэн ня скла да на га пы тан ня. 
Рэд ка, але бы ва юць вы пад кі, 
ка лі за пы ты па прос ту іг на ру-
юц ца ад каз ны мі вы ка наў ца мі, 

у гэ тым ра зе га ра джа нам трэ-
ба спра ба ваць вы хо дзіць на 
чы ноў ні каў аса біс та.

Пад час пра цы з сай там трэ-
ба быць уваж лі вым — ня пра-
віль на аформ ле ны зва рот мо-
жа пе ра шко дзіць вы ра шэн ню 
праб ле мы. Тэ ма ты ка за пы ту 
па він на ад но сіц ца да сфе ры 
жыл лё ва-ка му наль най гас-
па дар кі Мін ска ці га рад ской 
інф ра струк ту ры і ад па вя даць 
пра па на ва на му на пар та ле 
кла сі фі ка та ру. Не трэ ба спра-
ба ваць за раз вы ра шыць усе 
на за па ша ныя праб ле мы: кож-
ная па він на быць аформ ле на 
ў асоб ны за пыт. Вар та звяр-
нуць ува гу на па тра ба ван ні да 
ілюст ра цый ных фо та здым каў, 
дак лад нае па зна чэн не ад ра су 
і за вер ша насць дум кі ў скла-
дан ні за пы ту.

На сай це прад стаў ле на ін-
тэр ак тыў ная кар та го ра да, на 
якой па ме ся цах мож на пра са-
чыць за ды на мі кай: вы бі ра е -
це, на прык лад, жні вень 2016-га 
і гля дзі це, якія пы тан ні бы лі 
вы ра ша ны, якія зна хо дзяц ца 

на кант ро лі, а якія па куль у 
пра цы. У раз дзе ле «Вы ні кі» 
на фо та здым ках у фар ма це 
«бы ло-ста ла» па ка за ны пры-
кла ды па спя хо вай лік ві да цыі 
праб лем.

На да дзе ны мо мант асноў-
ная аў ды то рыя сай та «Мой го-
рад» — гэ та ма ла дыя лю дзі ва 
ўзрос це 25-34 га доў, пе ра важ-
на муж чы ны, якія ва ло да юць 
су час ны мі ін фар ма цый ны мі 
тэх на ло гі я мі, пад трым лі ва-
юць іх рас паў сюдж ван не і, 
вя до ма, зай ма юць ак тыў ную 
жыц цё вую па зі цыю. У ме жах 
зва рот най су вя зі ка рыс таль ні-
кі пар та ла як вы каз ва юць па-
дзя кі, так і ўно сяць пра па но вы 
па па ляп шэн ні яго ра бо ты. Усе 
ідэі аку му лю юц ца, пе ра пра-
цоў ва юц ца і пас ля ўка ра ня-
юц ца ў пра цу сай та.

У ве рас ні ў на вед валь ні-
каў пар та ла з'я віц ца маг чы-
масць аца ніць якасць вы ра-
шэн ня праб ле мы, а так са ма 
паў плы ваць на фар мі ра ван не 
рэй тын га вы ка наў цаў. Акра мя 
та го, мож на бу дзе раз дру ка-
ваць за пыт і да даць не адзін, 
а не каль кі фо та здым каў у ка-
тэ го рыю «да».

Як ад зна чыў Аляк сандр 
Каз лоў, са мае маш таб нае 
пы тан не, якое ўда ло ся вы ра-
шыць — гэ та ства рэн не ўмоў 
для не абы яка вых гра ма дзян 
для ад праў кі за пы таў што-
дзён на га бя гу ча га ха рак та ру, 
якія ты чац ца жыл лё ва-ка му-
наль ных па слуг і га рад ской 
гас па дар кі з да па мо гай но вых 
спо са баў ка му ні ка цыі

�
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ЦЯ ПЕР УСЁ ІНАКШ?
Як пра цуе пар тал «Мой го рад»

На партале з'яўляюцца і справаздачы аб зробленым.

Матэрыялы падрыхтавала Да р'я КАС КО kasko@zvіazda.by

115.бел — ад рас сай та «Мой го рад», які за клі ка ны 
спрас ціць пра цэс уза е ма дзе ян ня жы ха роў ста лі цы 
з Мін гар вы кан ка мам і га рад скі мі служ ба мі. 
Пры яго да па мо зе мож на не толь кі па ве да міць 
аб праб ле ме, але і пра са чыць за хо дам 
яе ра шэн ня. На коль кі сло ган пар та ла «Ця пер усё 
інакш!» ад па вя дае рэ ча іс нас ці, мы да ве да лі ся 
ў спе цы я ліс та цэнт ра ін фар ма цый ных тэх на ло гій 
Мін гар вы кан ка ма Аляк санд ра КАЗ ЛО ВА.


